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                                             ВВЕДЕНИЕ: ФИЗИОЛОГИЯ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ

ОБЩИЙ ПЛАН СТРОЕНИЯ И ЗНАЧЕНИЕ   

НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ 

Значение нервной системы. Нервная система, основными функциями которой являются быстрая, точная передача информации и ее интеграция, обеспечивает взаимосвязь между органами н системами органов, функционирование организма как единого целого, его взаимодействие с внешней средой. Она регулирует и координирует деятельность различных органов, приспосабливает деятельность всего организма как целостной системы к изменяющимся условиям внешней и внутренней среды, С помощью нервной системы осуществляется прием и анализ разнообразных сигналов из окружающей среды н внутренних органов, формируются ответные реакции на эти сигналы. С деятельностью высших отделов нервной системы связано осуществление психических функций—осознание сигналов окружающего мира, их запоминание, принятие решения и организация целенаправленного поведения, абстрактное мышление и речь. Все эти сложные функции осуществляются огромным количеством нервных клеток—нейронов, объединенных в сложнейшие нейронные цепи и центры.

Общий план строения нервной системы. Нервная система в функциональном и структурном отношении делится на периферическую и центральную нервную системы. Центральная нервная система—совокупность связанных между собой нейронов. Она представлена головным и спинным мозгом. На разрезе головного и спинного мозга различают участки более темного цвета - серое вещество (образовано телами нервных клеток) и участки белого цвета — белое вещество мозга (скопление нервных волокон, покрытых миелиновой оболочкой).

Периферическая часть нервной системы образована нервами—пучками нервных волокон, покрытых сверху общей соединительно-тканной оболочкой. К периферической нервной системе относят и нервные узлы, или ганглии,— скопления нервных клеток вне спинного и головного мозга.

Если в составе нерва собраны нервные волокна, передающие возбуждение из центральной нервной системы к иннервируемому органу (эффектору), то такие нервы называют центробежными или Эфферентными. Есть нервы, которые образованы чувствительными нервными волокнами, по которым возбуждение распространяется в центральную нервную систему. Такие нервы называют центростремительными или афферентными. Большинство нервов являются смешанными, в их состав входят как центростремительные, так и центробежные волокна.

Разделение нервной системы на центральную и периферическую во многом условно, так как функционирует нервная система как единое целое.

Понятие о нервном центре. Сложные функциональные объединения, «ансамбли» нейронов, расположенных в различных отделах нервной системы, согласованно участвующие в регуляции функций и рефлекторных реакциях, называют нервными центрами. Функционирование центральной нервной системы осуществляется с помощью значительного числа таких центров.

Нервные центры обладают рядом характерных свойств, определяемых особенностями проведения возбуждения через синапсы центральной нервной системы и структурой нейронных цепей, образующих их.

Нейрон—структурная единица нервной системы. Нейрон—структурная и функциональная единица нервной системы, приспособленная для осуществления приема, обработки, хранения, передачи и интеграции информации. Эта сложноустроенная высокодифференцированная клетка состоит из тела или сомы и отростков разного типа—дендритов и аксонов.

В теле нейрона протекают сложные обменные процессы, синтезируются макромолекулы, поступающие в дендриты и аксоны, вырабатывается энергия, необходимая для нормального функционирования нервной клетки. Тело имеет первостепенное значение для существования и целостности нейрона, при его разрушении перерождается (дегенерирует) вся клетка, включая аксон и дендриты.

Дендриты — короткие, сильно ветвящиеся отростки. От одной клетки может отходить от 1 до 1000 дендритов. На дендритах имеются выросты (шипики), Ветвистость дендритов и наличие шипиков значительно увеличивают поверхность дендрита в сравнении с телом клетки и создают условия для размещения на дендритах большого числа контактов с другими нервными клетками. Дендриты одного нейрона контактируют с сотнями и тысячами других клеток. Строение дендритов определяет их специализированную роль в восприятии поступающих сигналов.

Аксон—нитевидный отросток, начинающийся от тела клетки. По сравнению с диаметром длина его очень велика и может достигать 1,5 м. Конец аксона сильно ветвится, образует кисточку из конечных ветвей (окончания аксона, или терминали), образующих контакты со многими сотнями клеток.

Аксон является проводящей частью нейрона, он осуществляет проведение возбуждения от рецептора к нервным клеткам, от одной нервной клетки к другой и от нейрона к исполнительному органу (мышцы, железы). Аксон, покрытый оболочками, называют нервным волокном.

Возрастные изменения структуры нейрона и нервного волокна. На ранних стадиях эмбрионального развития нейрон, как правило, состоит из тела, имеющего два недифференцированных и неветвящихся отростка. Тело содержит крупное ядро, окруженное  небольшим  слоем  цитоплазмы.  Процесс  созревания  нейронов характеризуется быстрым увеличением цитоплазмы, увеличением в ней числа рибосом и формированием аппарата Гольджи, интенсивным ростом аксонов и дендритов. Различные типы нервных клеток созревают в онтогенезе гетерохронно (в разное время). Наиболее рано (в эмбриональном периоде) созревают крупные афферентные и эфферентные нейроны. Созревание мелких клеток происходит после рождения (в постнатальном онтогенезе) под влиянием факторов среды, что создает предпосылки для пластических перестроек в ЦНС.

Отдельные части нейрона тоже созревают неравномерно. Наиболее поздно формируется дендритный шипиковый аппарат, развитие которого в постнатальном периоде в значительной мере обеспечивается притоком внешней информации.

Покрывающая аксоны миелиновая оболочка интенсивно растет в постнатальном периоде, ее рост ведет к повышению скорости проведения, но нервному волокну.

Миелинизация раньше всего отмечена у периферических нервов, затем ей подвергаются волокна спинного мозга, стволовой части головного мозга, мозжечка и позже волокна больших полушарии головного мозга. Двигательные нервные волокна покрываются миелиновой оболочкой уже к моменту рождения, чувствительные (например, зрительные) в течение первых месяцев жизни ребенка. К трехлетнему возрасту в основном завершается миелинизация нервных волокон, хотя рост миелиновой оболочки и осевого цилиндра продолжается и после трехлетнего возраста.

ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА И ФУНКЦИИ ЭЛЕМЕНТОВ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ

Раздражимость. Нейроны, как и все живые клетки, обладают раздражимостью - способностью под влиянием факторов внешней и внутренней среды, так называемых раздражителей, переходить из состояния покоя в состояние активности. Естественным раздражителем нейрона, вызывающим его деятельность, является нервный импульс, поступающий или из других нейронов, пли из рецепторов— клеток, специализированных для восприятия физических, физико-химических и химических сигналов внешней и внутренней среды.

Возбудимость. Важнейшим свойством нервных клеток, так же как и мышечных, является возбудимость – способность быстро ответить на действие раздражителя возбуждением. Мерой возбудимости является порог раздражения —та минимальная сила раздражителя, которая вызывает возбуждение. Возбуждение характеризуется комплексом функциональных, химических, физико-химических явлений. Оно способно перемещаться из одного места клетки в другое, от одной клетки к другой. Обязательным признаком возбуждения является изменение электрического состояния поверхностной клеточной мембраны. Именно электрические явления обеспечивают проведение возбуждения в возбудимых тканях.

Возникновение и распространение возбуждения связано с изменением электрического заряда живой ткани, с так называемыми биоэлектрическими явлениями. Если возбудимую клетку подвергают действию достаточно сильного раздражителя, то возникает быстрое колебание мембранного потенциала (разность потенциалов, регистрируемая по обе стороны мембраны), называемое потенциалом действия. Причина возникновения потенциала действия—изменение ионной проницаемости мембраны.

Проведение возбуждения. Возникшее возбуждение распространяется по нервному волокну, переходит на другие клетки или на другие участки той же клетки за счет местных токов, возникающих между возбужденным и покоящимся участком волокна. Проведение возбуждения обусловлено тем, что потенциал действия, возникший в одной клетке или в одном из ее участков, становится раздражителем, вызывающим возбуждение соседних участков.

Передача возбуждения в синапсах. Возбуждение от одной нервной клетки к другой передается только в одном направлении с аксона одного нейрона на тело клетки и дендриты другого нейрона.

Аксоны большинства нейронов, подходя к другим нервным клеткам, ветвятся и образуют многочисленные окончания на телах этих клеток и их дендритах. Такие места контактов называют синапсами. Аксоны образуют окончания и на мышечных волокнах, и на клетках желез.

Количество синапсов на теле одного нейрона достигает 100 и больше, а на дендритах одного нейрона - несколько тысяч. Одно нервное волокно может образовывать до 10 тыс. синапсов на многих нервных клетках.

Синапс имеет сложное строение. Он образован двумя мембранами - пресинаптической и постсинаптической, между ними синаптическая щель. Пресинаптическая часть синапса находится на нервном окончании. Нервные окончания в центральной нервной системе имеют вид пуговок, колечек или бляшек. Каждая синаптическая пуговка покрыта пресинаптической мембраной. Постсинаптическая мембрана находится на теле или на дендритах нейрона, к которому передается нервный импульс. В пресинаптической области обычно наблюдаются большие скопления митохондрий.

Возбуждение через синапсы передается химическим путем с помощью особого вещества—посредника, или медиатора, находящегося в сипаптических пузырьках, расположенных в синаптической бляшке. В разных синапсах вырабатываются разные медиаторы. Чаще всего это ацетилхолин, адреналин и норадреналин.

В центральной нервной системе наряду с возбудительными существуют тормозные синапсы, из синаптических бляшек которых освобождается тормозной медиатор. В настоящее время в ЦНС обнаружено два таких медиатора—гамма-аминомасляная кислота и глицин.

На каждой нервной клетке расположено множество возбуждающих и тормозных синапсов, что создает условия для их взаимодействия и, в конечном счете, для различного характера ответа на пришедший сигнал.

Синаптический аппарат в ЦНС, особенно в ее высших отделах, формируется в течение длительного периода постнатального развития. Его формирование в большей мере определяется притоком внешней информации. На ранних этапах развития первыми созревают возбудительные синапсы, тормозные синапсы формируются позже. С их созреванием связано усложнение процессов переработки информации.

РЕФЛЕКС КАК ОСНОВНАЯ ФОРМА НЕРВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Понятие рефлекса. Основной формой нервной деятельности являются рефлекторные акты.

Рефлекс—ответная реакция организма на раздражение из внешней или внутренней среды, осуществляемая при посредстве центральной нервной системы.

Раздражение кожи подошвенной части ноги у человека вызывает рефлекторное сгибание стопы и пальцев. Это подошвенный рефлекс. При ударе по сухожилию четырехглавой мышцы бедра под надколенником нога разгибается в колене. Это коленный рефлекс. Прикосновение к губам грудного ребенка вызывает у него сосательные движения—сосательный рефлекс. Освещение ярким светом глаза вызывает сужение зрачка—зрачковый рефлекс.

Благодаря рефлекторной деятельности организм способен быстро реагировать на различные изменения внешней или внутренней среды.

Рефлекторные реакции весьма разнообразны. Они могут быть условными или безусловными. Различия между ними мы рассмотрим позднее.

Рефлекторная дуга. Во всех органах тела располагаются нервные окончания, чувствительные к раздражителям,—рецепторы.

Рецепторы различны по строению, местоположению и функциям. Некоторые рецепторы имеют вид сравнительно просто устроенных нервных окончаний, либо они являются отдельными элементами сложно устроенных органов чувств, как, например, сетчатка глаза.

По месту расположения рецепторы делят на экстерорецепторы, проприорецепторы и интерорецепторы. 

Экстерорецепторы воспринимают раздражения внешней среды, к ним относятся воспринимающие клетки сетчатки глаза, уха, рецепторы кожи, органов обоняния, вкуса. Интерорецепторы, расположены в тканях внутренних органов (сердца, печени, почек, кровеносных сосудов и др.) и воспринимают изменения внутренней среды органов. Проприорецепторы находятся в мышцах, сухожилиях и суставах и воспринимают сокращения и растяжения мускулатуры, т. е. сигнализируют о положении и движениях тела.

В рецепторах при действии соответствующих раздражителей определенной силы и времени действия возникает процесс возбуждения. Возникшее возбуждение из рецепторов передается в центральную нервную систему по центростремительным нервным волокнам. В центральной нервной системе за счет вставочных нейронов рефлекс из узко местного акта превращается в целостную деятельность нервной системы. В центральной нервной системе происходит обработка поступивших сигналов и передача импульсов на центробежные нервные волокна.

Исполнительный орган, деятельность которого изменяется в результате рефлекса, называют эффектором. Путь, по которому проходят нервные импульсы от рецептора к исполнительному органу, называют рефлекторной дугой, части которой связаны между собой с помощью синапсов. Это материальная основа рефлекса.

В связи с тем, что в любом рефлекторном акте принимают участие группы нейронов, передающие импульсы в различные отделы мозга, в рефлекторную реакцию вовлекается весь организм. И действительно, если вас неожиданно укололи булавкой в руку, вы немедленно ее отдернете. Это рефлекторная реакция. Но при этом не только сократятся мышцы руки. Изменится дыхание, деятельность сердечно-сосудистой системы. Вы словами отреагируете на неожиданный укол. В ответную реакцию включился практиче​ски весь организм. Рефлекторный акт—координированная реакция всего организма.

Принцип обратной связи. Между центральной нервной системой и рабочими, исполнительными органами существуют как прямые, так и обратные связи. При действии раздражителя на рецепторы возникает двигательная реакция. В результате этой реакции от эффекторных органов-мышц нервные импульсы поступают в центральную нервную систему. Эти вторичные афферентные (центростремительные) импульсы постоянно сигнализируют нервным центрам о состоянии двигательного аппарата, и в ответ на эти сигналы из центральной нервной системы поступают новые импульсы, включающие следующую фазу движения или изменяющие движение в соответствии с условиями деятельности. Значит, имеется кольцевое взаимодействие между регуляторами (нервными центрами) и регулируемыми процессами, что дает основание говорить не о рефлекторной дуге, а о рефлекторном кольце, или рефлекторной цепи.

Структура рефлекторного кольца существенно отличается от структуры рефлекторной дуги, по существу разомкнутой на периферии. В рефлекторном кольце есть дополнительные звенья в виде рецепторов исполнительного органа, афферентного нейрона и системы вставочных нейронов, передающие вторичные афферентные импульсы на центробежные нейроны рефлекторного кольца.

Вторичная афферентная импульсация (обратная связь) очень нужна в механизмах координации, которую осуществляет нервная система. У больных с нарушенной чувствительностью мышц движения, особенно ходьба, утрачивают плавность, становятся не координированными. Центральная нервная система у таких больных утрачивает контроль над движениями.

Благодаря обратным связям мы можем не только судить о результатах действия, по и вносить поправки в нашу деятельность, исправлять допущенные ошибки. Следовательно, чтобы деятельность организма была координированной, обеспечивала нужный эффект, недостаточно только прямых связей от мозга к рабочему органу, важны и обратные связи (рабочие органы—мозг), по которым идут импульсы, сигнализирующие о правильности или ошибочности выполняемого действия.

Физиологам известно много примеров саморегуляции функций в организме при помощи обратных связей: это поддержание артериального давления крови на постоянном уровне за счет импульсов, поступающих в центральную нервную систему от рецепторов кровеносных сосудов, или регуляция дыхания импульсами, поступающими от легких у дыхательных мышц.

Взаимодействие рефлексов. Различные рефлекторные реакции могут взаимодействовать между собой. Примером такого взаимодействия является феномен доминанты А. А. Ухтомского. Образование в ЦНС центра повышенной возбудимости приводит к тому, что раздражение самых различных рецептивных полей начинает вызывать рефлекторный ответ, характерный для деятельности этой доминантной области.

Доминантный очаг в ЦНС может возникать под влиянием разных факторов, например в результате гормональных воздействий. В частности, в период спаривания половые гормоны повышают возбудимость моторных центров шейного утолщения спинного мозга амфибий и любое раздражение кожи начинает вызывать вместо обычного рефлекса усиление тонического обнимательного рефлекса. После кастрации эти рефлексы угасают, но вновь восстанавливаются при введении полового гормона тестостерона. Показательно, что усиление активности нейронов моторных центров развивается даже при изоляции спинного мозга и добавлении тестостерона в перфузирующий (омывающий, кровоснабжающий) раствор.
ПРОЦЕССЫ ВОЗБУЖДЕНИЕ И ТОРМОЖЕНИЕ В ЦНС

Возбуждение в ЦНС. Основное свойство нервной системы имеет ряд особенностей в ЦНС по сравнению с возбуждением в нервном волокне. В связи с особенностями строения синапсов в ЦНС возможно только одностороннее проведение возбуждения—от окончания аксона, где освобождается медиатор, к постсинаптической мембране. В синапсах ЦНС отмечается замедленное проведение возбуждения. Известно, что возбуждение по нервным волокнам проводится быстро, В синапсах скорость проведения возбуждения примерно в 200 раз ниже скорости проведения возбуждения в нервном волокне. Это связано с тем, что при передаче импульса через синапс затрачивается время на выделение медиатора нервным окончанием в ответ на пришедший импульс, на диффузию медиатора через синаптическую щель к постсинаптической мембране, на возникновение под влиянием этого медиатора возбуждающего постсинаптического потенциала.

Торможение в ЦНС. В центральной нервной системе имеет место не только процесс возбуждения. В деятельности всех отделов нервной системы играет важную роль и процесс торможения, результатом которого является ослабление или подавление возбуждения.

Явление торможения в ЦНС было открыто И. М. Сеченовым. У лягушки перерезали головной мозг на уровне зрительных бугров и удаляли полушария выше места перерезки. Заднюю лапку опускали в слабый раствор кислоты и определяли время рефлекса отдергивания лапки. Если теперь положить на разрез зрительных бугров кристаллик поваренной соли, то время отдергивания лапки, опущенной в раствор кислоты, заметно удлиняется.

И. М. Сеченов объяснил это явление наличием в области зрительных бугров нервных центров, оказывающих тормозящее влияние на рефлекс отдёргивания лапки.

Позже было показано, что торможение имеет место в деятельности всех отделов ЦНС. Торможение участвует в осуществлении любого рефлекторного акта.

Взаимодействие процессов возбуждения и торможения. Взаимодействие процессов возбуждения и торможения обеспечивает всю сложную деятельность нервной системы и согласованную деятельность всех органов человеческого тела. На воздействия из внешней и внутренней среды организм реагирует как единое целое. Объединение деятельности различных систем организма в единое целое (интеграция) и согласование, взаимодействие, ведущее к приспособлению организма к различным условиям среды (координация), связаны с деятельностью ЦНС.

Иррадиация и индукция в центральной нервной системе. Импульсы возбуждения, возникшие при раздражении того или иного рецептора, поступая в ЦНС, распространяются на соседние ее участки. Это распространение возбуждения в центральной нервной системе называют иррадиацией. Иррадиация тем шире, чем сильнее и длительнее нанесенное раздражение.

Иррадиация возможна благодаря многочисленным отросткам в центростремительных нервных клетках и вставочных нейронах, связывающих различные участки нервной системы. Иррадиация хорошо выражена у детей, особенно в раннем возрасте. Дети дошкольного и младшего школьного возраста при появлении красивой игрушки раскрывают рот, прыгают, смеются от удовольствия.

В естественных условиях, несмотря на широкие возможности иррадиировать по ЦНС, возбуждение фактически распространяется в определенных пределах, что делает возможным осуществление координированных рефлекторных реакций.

В  процессе  дифференцирования раздражителей  торможение  ограничивает иррадиацию возбуждения. В результате возбуждение концентрируется в определенных группах нейронов. Теперь вокруг возбужденных нейронов возбудимость падает, и они приходят в состояние торможения. Это явление одновременной отрицательной индукции. Концентрацию внимания можно рассматривать как ослабление иррадиации и усиление индукции. Процесс этот совершенствуется с возрастом. Рассеивание внимания от действия шума, громкого смеха или разговора является результатом ослабления индукции, что создает благоприятные условия для иррадиации возбуждения. Рассеивание внимания можно рассматривать также как результат индукционного торможения, наведенного новым очагом возбуждения в результате возникшей ориентировочной реакции.

В нейронах, которые были возбуждены, после возбуждения возникает торможение, и наоборот, после торможения в тех же нейронах возникает возбуждение. Это последовательная индукция. Последовательной индукцией можно объяснить усиленную двигательную активность школьников во время перемен после длительного торможения в двигательной области коры больших полушарий в течение урока. Отдых на перемене должен быть активным и подвижным.

Особенности структурно-функциональной организации коры большого мозга как основного субстрата высшей нервной деятельности (ВНД).

Кора большого мозга - эволюционно наиболее молодое образование, достигшее у человека по отношению к остальной массе головного мозга наибольших величин. У человека масса коры большого мозга составляет в среднем 78% от общей массы головного мозга. Кора полушарий большого мозга имеет исключительно важное значение в регуляции жизнедеятельности организма, осуществлении сложных форм поведения и в станов​лении нервно-психических функций. Эти функции обеспечиваются не только всей массой коркового вещества, но и неограничен​ными возможностями ассоциативных связей между клетками коры и подкорковых образований, что создает условия для сложнейшего анализа и синтеза поступающей информации, для развития форм обучения, недоступных животным. Отмечая ведущую роль коры полушарий большого мозга в нейрофизиологических процессах, не следует забывать, что этот высший отдел может нормально функционировать лишь в тесном взаимодействии с подкорковыми образованьями. Противопоставление коры и нижележащих отделов мозга в значительной степени схематично и условно. В последние годы развиваются представления о вертикальной организации функций нервной системы, о кольцевых корково-подкорковых связях. Клетки коркового вещества в значительно меньшей степени специализированы, чем ядра подкорковых образований. Отсюда следует, что компенсаторные возможности коры весьма высоки, функции пораженных клеток могут брать на себя другие нейроны; поражение довольно значительных участков коркового вещества клинически проявляться очень стерто (так называемые клинические немые зоны). Отсутствие узкой специализации корковых нейронов создает условия для возникновения самых разнообразных межнейронных связей, формирования сложных «ансамблей» нейронов, регулирующих различные функции. В этом важнейшая основа способности к обучению. Теоретически возможное число связей между 14 млрд. клеток коры головного мозга настолько велико, что в течение жизни человека значительная часть их остается неиспользованной. Этим еще раз подтверждается неограниченность возможностей обучения человека.

                                                    Развитие представлений о ВНД.

 Предпосылкой для создания учения о ВНД были работы по декортикации (полного или частичного удаления коры головного мозга)  подопытных животных и наблюдению за изменением их введения. 

Л.Гольц в 1881 г. удалил у собаки полушария головного мозга и наблюдал за поведением животного 18 мес. После этой операции животное потеряло все навыки, приобретенные в течение жизни, в результате чего не могло приспосабливаться к изменениям окружающей среды. Жизнь собаки поддерживалась специальным уходом: ее необходимо было поить и кормить, как новорожденного младенца.

И.М. Сеченов (1829-1905) в своей знаменитой книге «Рефлексы головного мозга», вышедшей в 1863 г. на основании собственных экспериментов на животных и наблюдений за развитием детей обосновал следующее весьма важные положения: «Все акты сознательной и бессознательной жизни по способу происхождения - рефлексы». В основе психической деятельности лежит принцип рефлекса.

Основоположником учения о ВНД является великий русский физиолог И.П. Павлов (1849-1936). 

Он открыл условные рефлексы и с их помощью выполнил исследования психической деятельности (ВНД, по И.П. Павлову), разработал основы учения о ВНД. 

Переход И.П.Павлова на физиологические позиции в истолковании психического возбуждения слюнных желез (на процесс приготовления раствора кислоты для вливания в рот) считают датой рождения метода условных рефлексов (1901). Поскольку Павлов исходил из идеи нервизма (главенствующей роли нервной системы в деятельности организма), он пришел к заключению, что данное явление имеет рефлекторную природу, представляя особый вид рефлекса, названного им условным, поскольку для его возникновения необходимы определенные условия. 
Определения: 

Согласно учению И.П.Павлова, различают высшую и низшую нервную деятельность.
-Низшая нервная деятельность - это совокупность нейрофизиологических процессов, обеспечивающих осуществление безусловных рефлексов и инстинктов. 

Инстинкт - это врожденная форма поведения, строго постоянная и специфическая для каждого вида форма приспособительного поведения, побуждаемого основными биологическими потребностями организма и специфическими раздражителями внешней среды. 

-Высшая нервная деятельность человека - это совокупность нейрофизиологических процессов, обеспечивающих сознание, подсознательную переработку информации и приспособительное поведение организма в окружающей среде. 

-Психическая деятельность - это любая осознаваемая деятельность мозга. Она может сопровождаться или не сопровождаться физической работой. Психическая деятельность протекает осознанно, независимо от того, сопровождается она физической работой или нет, в отличие от высшей нервной деятельность, которая может протекать осознанно и неосознанно (подсознательно).

- Психика – это свойство мозга осуществлять психическую деятельность, критерий которой –осознаваемая активность мозга.

-Сознание – субъективное отражение с помощью мозга окружающей действительности.

Условные и безусловные рефлексы.

Давно замечено, что при виде пищи или при мысли о еде у голодного человека «текут слюнки». И. П. Павлов, наблюдая слюноотделение у собаки не от непосредственного, действия на слизистую рта, а только от её вида или звуков сопровождающих ее, назвал это явление психическим. Для выяснения механизма психического слюноотделения он сопоставил его с отделением слюны при непосредственном действии пищи на слизистую рта. Рефлекторный механизм в этом случае очевиден: пища действует на рецепторы слизистой рта и вызывает у них возбуждение, которое по афферентным путям (нерву языка) передается в продолговатый мозг, затем по эфферентным нервам (по барабанному и симпатическому нервам) устремляется к слюнной железе и приводит ее в действие (рис. 1). Слюна через проток попадает в рот или наружу, если проток выведен через щеку (фистула). Такого рода врожденная реакция, имеющая характер рефлекса и возникающая всегда при постоянных условиях, была названа безусловным рефлексом.

Безусловные рефлексы бывают разной степени сложности:

· простые – к подобным реакциям можно отнести рефлекторное отделение слюны, желудочного сока и другие секреции, мигание, коленный рефлекс и многие подобные двигательные реакции, возникающие в ответ на непосредственные раздражения. 

· сложные - к ним относится, например, рвотный акт, в котором участвуют не только гладкие и поперечно-полосатые мышцы, но и слюнные железы. Многие сложные рефлексы, в том числе и инстинкты, имеют цепной характер построения, где конец одного рефлекторного акта может быть раздражителем следующего. И. П. Павлов считал, что все врожденные реакции независимо от их сложности следует именовать рефлексами, потому что это понятие имеет строго научный (физиологический) смысл.

Безусловные рефлексы — основной механизм уравновешивания влияний окружающей среды на организм. Но их недостаточно для создания приспособительных свойств организма к непостоянству среды: если организм заранее не подготовится соответствующим образом к новым изменениям среды, то он может погибнуть. В процессе эволюции животных появились такие механизмы приспособления, с помощью которых организм стал реагировать не только на непосредственное воздействие эффективных агентов среды, но и на их сопутствующие признаки.

Например, животное по натуральным признакам пищи заранее осуществляло пищевые реакции. И. П. Павлов решил в лабораторных условиях связать пищу с индифферентными (безразличными) по отношению к ней агентами, сделать их сигналами о пище. Оказалось, что если, например, включить электрическую лампочку и при этом покормить собаку, то после 5—10 совпадений света лампочки и пищевого акта только одно действие света вызывает слюноотделение и пищевые движения.

Возникла связь между ними: свет электрической лампочки стал сигнализировать о появлении пищи. Таким образом, деятельность головного мозга была понята как деятельность сигнальная, благодаря которой организм может опережать события, «предвидеть» их, подготавливаться к ним.
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Рис. 1. Схема условного и безусловного слюнных рефлексов:

а — вкусовые рецепторы; б — афферентные пути возбуждения; в — центр безусловного слюнного рефлекса; г — эфферентные пути возбуждения; д ~ слюнная железа; е — проток слюнной железы; ж — корковое представительство пищевого центра; з — временная связь;

к — очаг условного возбуждения; л — слуховые рецепторы

Сравнивая оба вида слюноотделения при непосредственном соприкосновении рецепторов животного с пищей и при сигналах о ней, И. П. Павлов пришел к выводу об их рефлекторной природе. Рефлекс психического слюноотделения стали называть условным рефлексом, потому что он образуется при определенных условиях: необходимо, чтобы индифферентное раздражение органов чувств совпадало во времени с какой-либо деятельностью организма, несколько опере​жало ее и чтобы эта деятельность была сильнее, чем раздражение, а тонус головного мозга был оптимальным и отсутствовали внешние и внутренние помехи.

Условный рефлекс И. П. Павлов называл также временной связью, потому что он исчезает, если отсутствуют условия, при которых он образовался; приобретенным, индивидуальным, поскольку формируется в индивидуальной жизни организма; замыкательной связью, предполагая, что он возникает в силу замыкания между отдельными пунктами коры больших полушарий го​ловного мозга. В противоположность условному, безусловный рефлекс был назван постоянным, врожденным, видовым.

И. П. Павлов считал, что условный рефлекс—это физиологическое и вместе с тем психологическое явление, то, что психологи называют ассоциацией. Психическое это свойство особым образом организованной материи, но при этом нельзя забывать, что материя и ее свойства не тождественны. Можно ли понять, что в этой связи условный рефлекс необходимо рассматривать как явление физиологическое и в то же время психологическое? Да, можно, потому что процесс замыкания, благодаря которому происходит отражение действующих на организм агентов внешней среды, и есть свойство особым образом организованной материи.

Несомненно, что условный рефлекс есть результат физико-химической деятельности нервной ткани. Однако думать, что условный рефлекс это только определенная химическая реакция, значит, стать на точку зрения вульгарных материалистов, считавших, что мысль выделяется мозгом подобно желчи, выделяемой печенью.

Понятие «условный рефлекс» приобрело более широкое и глубокое содержание, чем старое психологическое понятие «ассоциация», которую рассматривали как «кирпичик» психической деятельности. Условные рефлексы в павловском понимании не столько кирпичики, сколько принцип, по которому осуществляется накопление и переработка информации мозгом. И. П. Павлов полагал, что временная связь есть универсальное физиологическое явление в работе мозга человека и животных. Он предположил, что путем изучения этого явления удастся познать общие законы работы головного мозга. Однако представление об этой работе не сводилось к схеме элементарного условного рефлекса. 

Исходя из понимания временной связи как универсального явления, И. П. Павлов разработал, как он сам называл, вариант рефлекторной теории, хотя, по существу, это была оригинальная теория работы головного мозга, базирующаяся на трех принципах: 

1. Причинность — нет ни одного  нервного явления без причины, без повода, без толчка. 

2. Единство анализа и синтеза—свойство нервной системы разлагать сложные воздействия внешней среды на элементы и тут же в соответствии с внутренними и внешними обстоятельствами объединять эти элементы в целое. 

3. Структурность—приуроченность функции к её материальной основе

Открытие условного рефлекса показало, каким образом индивидуальный опыт фиксируется в виде нервных связей, как происходит элементарное обучение. Было установлено, что в процессе образования условных рефлексов большую роль играют процессы торможения. В частности, важное значение имеет так называемое дифференцировочное торможение, благодаря которому характеристики условнорефлекторного раздражителя оценивают более точно. Например, при выработке условной слюноотделительной реакции на звук звонка первоначально реакция возникает в ответ на любой звонок. В дальнейшем, если подкреплять кормление только звонком определенной тональности и продолжительности, слюноотделительный рефлекс становится избирательным: уже далеко не всякий звук вызывает слюноотделение. Этот факт свидетельствует о наличии выборочного торможения сходных сигналов в зависимости от прошлого опыта. Дифференцировочное торможение И. П. Павлов относил к разновидности внутреннего. Его существование указывает на способность к значительному усовершенствованию реагирования,

Существование внутреннего торможения обнаруживается также при выработке так называемых отставленных условных рефлексов, Суть их заключается в том, что после предъявления условного раздражителя подкрепление дается не сразу, а спустя некоторое время. В результате слюноотделение в ответ на звонок возникает не сразу, а через некоторый промежуток времени. В течение всего периода между звонком и появлением слюны реакция тормозится.

Внутреннее торможение играет большую роль в процессе обучения, совершенствования поведения. В известной степени воспи​тание сводится к тренировке внутреннего торможения, поскольку именно оно обеспечивает гибкость и тонкость реакций.

Внутреннее торможение требует больших усилий от нервной системы. В экспериментах на животных неоднократно наблюдалось, как при выработке слишком тонкой дифференцировки (например, между кругом и почти круглым овалом) или при чрезмерном временном разрыве между сигналом и подкреплением животное сильно возбуждалось, начинало вырываться из станка, проявляло агрессивность. В других случаях, наоборот, наступало оцепенение, возникала непреодолимая сонливость. Кстати, сонливость здесь является результатом так называемого запредельного торможения, которое распространяется по нервной системе при непосильных нагрузках и предохраняет нервные клетки от истощения.

Приведенные примеры показывают, что тренировка внутреннего торможения требует строго дозированных нагрузок. В противном случае может произойти срыв, дезорганизация высшей нервной деятельности. Подобные явления иногда наблюдаются в школе при изложении чрезмерно сложного материала. Ученики становятся невнимательными, непоседливыми, начинают разговаривать между собой. Других же клонит в сон, они зевают, усиленно моргают.

При наличии дефектов центральной нервной системы способность к выработке внутреннего торможения ограничена, что делает необходимым более тщательное дозирование учебных нагрузок.

В процессе изучения условных рефлексов было установлено, что они могут приобретать тормозное значение, блокировать, отдельны реакции или вызывать сон. Таким образом, было открыто условное торможение, которое И. П. Павлов относил к разновидностям внешнего торможения, поскольку оно вызывается сигналом из внешней среды. Условное торможение имеет важное значение в регуляции ритма сна — бодрствования. Систематически повторяющаяся процедура приготовления ко сну представляет собой, по существа набор условных рефлексов, облегчающих засыпание. Поэтому организации режима дня ребенка важно добиваться строгого повторения такой процедуры, поскольку многие дети укладываются спать неохотно.

Другой разновидностью внешнего торможения является запредельное торможение, по своей природе врожденное, безусловно, рефлекторное свойство нервной системы. В животном мире широко распространена так называемая реакция «мнимой смерти» — в случае опасности животное замирает, становится словно парализованным. У людей подобные реакции обозначают, как реактивный ступор, который может продолжаться и спустя несколько суток после потрясения. Частным случаем такого ступора является реактивный мутизм — утрата речи при сохранении общей двигательной активности. Реактивный мутизм иногда возникает у робких, застенчивых детей, впервые выступающих перед большим скоплением незнакомых людей.

В многочисленных экспериментах было установлено, что условные рефлексы не обязательно являются изолированной реакцией на отдельные раздражители (звонок — выделение слюны и т.п.). У многих животных успешно вырабатываются условные рефлексы на сложные комплексы раздражителей, воздействующих одновременно или последовательно на многие рецепторные аппараты (например, свет, звук прикосновение, запах). Кроме того, сам рефлекторный ответ может представлять собой набор реакций, совершающихся одновременно или разворачивающихся во времени в определенной последовательности. Например, дрессированной собаке достаточно одной коман​ды, чтобы она совершила серию действий, сменяющихся в заданном порядке. Каждый человек в процессе воспитания и обучения усваивает массу двигательных навыков, предназначенных для выполнения обыденных операций: одевание, умывание, причесывание, еда при помощи ложки и вилки, склеивание бумаги, зажига​ние спичек и т. д. Любое из этих действий представляет собой слитую воедино последовательность движений. Например, чтобы съесть ложку супа, необходимо придать ложке определенное по​ложение в руке, зачерпнуть суп; донести его, не пролив, до рта и, наконец, перелить содержимое в ротовую полость. Всему этому человек учится в детстве, «отрабатывая» каждый элемент действия по отдельности: как правильно держать ложку, как перемещать её в пространстве, какое положение придать губам, чтобы ничего не пролить. В результате формируется цепочка  движений слитых в единый автоматизированный акт, и в дальнейшем человек не будет задумываться о том, как пользоваться ложкой. Прочно зафиксированная в нервной системе последовательность реакций называется динамическим стереотипом, которые формируются не только в сфере движений, но и в сфере восприятия и т.п.   

Основные правила выработки условных рефлексов

• неоднократное совпадение во времени действия индифферентного (условного) раздражителя с безусловным;

• условный стимул должен предшествовать безусловному. Следовательно, условный рефлекс образуется на базе безусловного (врожденного) рефлекса.

2. Образованию условных рефлексов способствуют многие факторы (условия):

• оптимальное состояние организма (здоровье), и в первую очередь состояние коры больших полушарий;

• функциональное состояние нервного центра безусловного рефлекса (для пищевых рефлексов - наличие пищевой потребности);

• отсутствие посторонних сигналов, как из внешней среды, так и от внутренних органов (кишечник, мочевой пузырь и др.);

• оптимальное соотношение силы условного и' безусловного раздражителей. Для образования и сохранения условны. Рефлексов существует определенный диапазон величин подкрепления - минимальный (пороговый), оптимальный, максимальный.

Отличия условных от безусловных  рефлексов

	                                                        Рефлексы



	Безусловные


	условные



	Врожденные, отражают видовые особенности организма


	Приобретаются в течение жизни, отражают индивидуальные особенности ор​ганизма



	Относительно постоянны в течение жизни


	Образуются, изменяются и отменяются, когда становятся неадекватными усло​виям жизни



	
	

	
	

	Реализуются по анатомическим путям, определенным генетически


	Реализуются по функционально-организующимся временным (замыкательным) связям



	Свойственны всем уровням центральной нервной системы и преимущественно осуществляются ее низшими отделами (спинной мозг, стволовой отдел, подкорковые яд​ра)


	Для своего образования и реализации требуют целостности коры большого мозга, особенно у высших млекопи​тающих животных



	Каждый безусловный рефлекс имеет свое специфическое рецептивное поле и специфические раз​дражители


	Условные рефлексы могут образовы​ваться с любого рецептивного поля на самые разнообразные раздражители



	Реагируют на действие наличного раздражителя, которого уже нельзя избежать


	Приспосабливают организм к действию стимула, которое еще предстоит испытать, т.е. имеют сигнальное (предупредительное) значение




КЛАССИФИКАЦИЯ УСЛОВНЫХ РЕФЛЕКСОВ

I. Все условные рефлексы подразделяют на те же группы, что и безусловные, на базе которых они были выработаны. 

1. По биологическому значению различают пищевые, оборонительные, половые и другие рефлексы.

2. По виду рецепторов, с которых идет выработка, выделяют экстерорецептивные, проприорецептивные, интерорецептивные условные рефлексы.

4. В зависимости от отдела нервной системы и характера эфферентного ответа различают условные рефлексы соматические (двигательные) и вегетативные (сердечно-сосудистые, секреторные, выделительные и др.). 

II.  По отношению сигнального раздражителя к безусловному раздражителю, все условные рефлексы делят на натуральные и искусственные (лабораторные). А. Натуральные условные рефлексы формируются на сигналы, являющиеся естественными признаками подкрепляющего раздражителя. Например, запах, цвет мяса могут быть условными сигналами подкрепления мясом. Б. Искусственными (лабораторными) называют условные рефлексы - на такие сигнальные раздражители, которые в природе не имеют отношения к безусловному (подкрепляющему) раздражителю. Основными из этих условных рефлексов являются:

а. простые условные рефлексы, вырабатываемые на одиночные раздражители;

б. комплексные условные рефлексы - на несколько сигналов, действующих одновременно или последовательно; примером могут служить условные рефлексы переключения, заключающиеся в том, что один и тот же раздражитель может стать условным сигналом различных эффекторных реакций.

в. цепные рефлексы – на цепь раздражителей, каждый из которых вызывает свой условный рефлекс.

III. По выработке условного рефлекса на базе другого условного рефлекса различают условные рефлексы второго, третьего и т.п. порядков.
IV. В зависимости от сигнальной системы различают условные рефлексы на сигналы первой и второй сигнальных систем.

V По эффекту условные рефлексы бывают положительными и отрицательными.

Биологическое значение условных рефлексов состоит в их предупредительной сигнальной роли. Они имеют для организма приспособительное значение, готовя организм к будущей поведенческой деятельности, позволяя эффективно адаптироваться к окружающей среде.     

Механизм образования условных рефлексов

По Павлову временная связь образуется между корковым центром безусловного рефлекса и корковым центром анализатора, на рецепторы которого действует условный раздражитель. В основе замыкания временной связи лежит процесс доминантного взаимодействия между возбужденными центрами. Импульсы, вызываемые условным сигналом с любого участка тела, поступают в кору головного мозга, создают там очаг возбуждения. Если после условного сигнала подается безусловный (подкормка), то в коре возникает более мощный очаг возбуждения (он способен притягивать к себе возбуждение возникающее в других участках коры), к которому направляется ранее возникшее и иррадиирующее по коре возбуждение (от условного раздражителя). Далее неоднократное сочетание подобных раздражителей с каждым разом облегчает прохождение импульсов от коркового центра условного сигнала к корковому представительству безусловного рефлекса – феномен облегчения (или проторения пути), таким образом, формируется временная связь – или замыкание условно-рефлекторной дуги. На клеточном уровне временная связь замыкается с помощью механизмов памяти. В начале выработки условного рефлекса связь осуществляется только с помощью механизмов кратковременной памяти – распространения возбуждения между двумя возбужденными корковыми  центрами. По мере повторения сочетаний условного и безусловного раздражителей кратковременная память переходит в долговременную, при которой происходят структурные и биохимические изменения в нейронах.

Механизмы памяти

Основными свойствами нервной системы являются длительное хранение информации о событиях внешнего мира и реакциях организма на эти события, а также использование этой информации для построения текущего поведения. Эти свойства легли в основу формирования нервной, или нейрологической, памяти. В каждый момент времени животные и человек переходят из своего прошлого к новому ранее не испытанному состоянию, и их поведение в настоящем в значительной мере определяется совокупностью на​копленного опыта в прошлом. Память как результат обучения, заключается в таких изменениях в нервной системе, которые сохраняются в течение некоторого времени и существенно влияют на характер протекания будущих рефлекторных реакций. Комплекс таких структурно-функциональных изменений получил название

Память характеризуется системной организацией, т. е. изучение элементарных механизмов памяти должно ориентироваться на целостное понимание этой функции мозга. Известно, что в памяти события размещаются по оси времени с отражением их реальной длительности. Формирование и воспроизведение таких энграмм возможно лишь при допущении временного «свертывания» событий на основе существования собственного времени мозга. В результате такой компрессии вре​мени создается внутренний хронотоп, т. е. внутренний пространственно - временной образ внешнего единого мира. Энграмма из модели прошлого перемещается в будущее и становится фактором, определяющим цель предстоящего поведенческого акта.

Временная организация памяти.

Временная организация памяти состоит из следующих блоков: 

сенсорной памяти. После электрического ответа рецепторной клетки на внешнее воздействие возникают следовые процессы (фаза реполяризации), продолжающиеся при отсутствии реального раздражителя. Длительность хранения следов в сенсорной памяти не превышает 500 мс, стирание следа осуществляется за 150 мс. Сенсорная память человека не зависит от его воли и не может быть подвергнута сознательному контролю. 

краткосрочной памятью – является следующей ступенью хранения информации. И, наконец, наиболее значимая информация хранится в  долгосрочной памяти. 

Консолидация энграммы, т. е. переход ее из кратковременной в долговременную, соответствует особому виду промежуточной памяти.
Предполагают, что кратковременная (нестабильная) память образуется за счет конформационных (пространственных) перестроек макромолекул нейронов и реализуется на синаптическом и синаптосомальном уровнях регуляции. Перемещение ионов и (или) кратковременные метаболические сдвиги во время синаптической активности могут привести к изменению эффективности синаптической передачи, длящейся миллисекунды и секунды.

Большинство исследователей полагают, что в основе кратковременной памяти лежат электрофизиологические механизмы, связанные с реверберацией (циркуляции, «хождение по кругу») импульсации по замкнутой системе нейронов. Синаптосомальный уровень включает конформационные изменения структурных и ферментных белков и перемещение нейромедиаторов — длящаяся минуты и часы промежуточная память. Долговременная память формируется на основе синтеза макромолекул (нуклеиновых кислот и белков) внутри нейронов и связана с активацией их генетического аппарата. Долговременная память представляет собой новую внутримозговую функциональную структуру, базирующуюся на изменениях в мембранах нейронов и межнейронных связях.

Мгновенная и кратковременная память

А. Мгновенная (сенсорная) память. Представления о мгновенной памяти можно получить из следующего опыта. Исследуемый закрывает глаза, затем открывает их и сразу же закрывает. После вторичного закрытия глаз исследуемый может отметить, что увиденная им картина окружающей обстановки некоторое время сохраняется. Это и есть мгновенная память. Принято считать, что мгновенная память представляет собой динамический след внешнего воздействия на организм, фактически - продолжение ощущения на протяжении короткого отрезка времени. На этом основано слитное восприятие изображений в кино, телевидении. Длительность сохранения информации в мгновенной памяти составляет 0,1-0,5 с, в частности для зрительного анализатора она составляет 0,1-0,15 с. Этот интервал сопоставим с продолжительностью совокупных следовых процессов в анали​заторах, обусловленных переключениями в синаптических контактах на путях распространения периферического возбуждения от рецепторов в кору головного мозга.

Главной особенностью мгновенной памяти является ее неограниченная емкость, о чем свидетельствуют специальные эксперименты - предъявление исследуемым на сверхкороткое время (50 мс) наборов различных символов. Рецепторами фактически запечатлевается все, что действует на организм, создавая основу эффективного функционирования других разновидностей памяти. Стирание следов мгновенной памяти происходит по экспоненте с постоянной времени около 150 мс. Мгновенная память не зависит от воли человека, не подвергается контролю со стороны сознания. Поскольку мгновенная память связана с ощущениями, есть основания называть ее сенсорной памятью, но не иконической. Любое познание начинается с ощу​щений, которые являются результатом возбуждения анализаторов, т.е. с электрофизиологических процессов, обеспечивающих также хранение информации в течение непродолжительного вре​мени, и без ощущений - с помощью механизмов кратковременной памяти.

Б. Кратковременная память. Наличие кратковременной памяти было доказано в опытах немецкого психолога Г. Эббингауса (1885), проводившего оценку эффективности воспроизведения человеком рядов случайных цифр, букв, символов. Г.Эббингаус впервые установил, что случайные последовательности цифр, букв, символов после однократного чтения, прослушивания можно воспроизвести без ошибок в строго ограниченном количестве единиц. Память, обеспечивающая удержание и воспроизведение оперативной информации, получила название кратковременной. Ее объем составляет примерно 7±2 единицы. Основным свойством данной разновидности памяти является ее непродолжительность. Хранение информации кратковременной памяти длится секунды, минуты. 

Механизм кратковременной памяти. Единой теории до сих пор не существует. Однако ясно, что запоминание любой информации начинается с электрохимических процессов в нейронных сетях головного мозга (возникновение возбуждающего постсинаптического потенциала, потенциала действия, тормозного постсинаптического потенциала, выделение различных медиаторов - химических веществ в синаптическом аппарате мозга). Поэтому можно утверждать, что в основе механизма кратковременной памяти лежит импульсная активность нейронов и, в частности, циркуляция возбуждения по замкнутым нейронным цепям - гипотеза реверберации возбуждения по замкнутым цепочкам нейронов. Считают, что в замкнутых нейрональных цепочках циркуляция длится минуты, сохраняя информацию в виде последовательности импульсов, передающихся от нейрона к нейрону. Допускают, что, пока циркуляция продолжается, сохраняется нейрональный след о воздействии того или иного раздражителя на организм в прошлом

Гипотеза реверберирующего возбуждения согласуется с нашим повседневным опытом, свидетельствующим о том, что для обучения необходима практика, т.е. неоднократное «пропускание» материала через сознание. Согласно морфологическим и электрофизиологическим данным, подобная реверберация, по крайней мере, возможна. Так, при выработке инструментальных условных рефлексов усвоение навыка сопровождается вполне определенными изменениями ЭЭГ (в частности, амплитуды вызванных потенциалов).

Однако гипотеза реверберации ставится под сомнение, так как отсутствуют достоверные данные о возможности реверберации как нейрофизиологического феномена. В специальных контрольных опытах, в которых предпринимались попытки обнаружить реверберацию в микроансамблях нейронов, было установлено, что циклические усиления и ослабления активности нейронов при возбуждении микроансамбля, принимаемые обычно за циркуляцию возбуждения, в действительности с циркуляцией не связаны. Полагают, что они являются следствием циклических колебаний активности пейсмекерных (от нем. - делать шаг) механизмов нейрона, предопределяющих ритмический рисунок его разрядов. 

Долговременная память

Основой долговременной памяти являются структурные и биохимические изменения в нейронах (синтез белка), длительность - минуты - часы - дни и на протяжении всей жизни при повторении информации; ее объем практически безграничен. Долговременная память устойчива при мозговых нарушениях. Она формируется с помощью механизмов кратковременной памяти, поэтому четкой границы между кратковременной и долговременной памятью нет (синтез белка при поступлении информации в виде нервных  импульсов и выделении соответствующих медиаторов начинается уже через несколько минут, иногда через несколько десятков минут). Уже за 1 час наблюдается хорошая консолидация памяти. Причем информация запоминается лучше, если она привлекла внимание— мозг сам ее повторяет и лучше усваивает. При этом важную роль играют синаптические процессы (феномен потенциации).

 Синаптические процессы. Многочисленные эксперименты, показали, что связывание индифферентного возбуждения с безусловным при выработке условных рефлексов может быть результатом синаптического облегчения реакций нейрона на индифферентный стимул в ходе сочетаний индифферентного стимула с безусловным подкреплением. Соответствующий феномен получил название гетеросинаптического облегчения. В чем оно конкретно проявляется? Будем проводить электрическую стимуляцию афферентных проводников, конвергирующих к одному и тому же нейрону. При слабом раздражении первого проводника («условный» стимул) нейрон отвечает небольшим возбуждающим постсинаптический потенциал (ВПСП). При сильном раздражение второго проводника («безусловный» стимул, подкрепление) нейрон отвечает ВПСП большой амплитуды, на фоне которого генерируются потенциалы действия. Как выяснилось, сочетание первого и второго воздействий в течение нескольких минут постепенно приводит к усилению амплитуды ВПСП на «условный» стимул и возникновению потенциалов действия, аналогичных тем, которые возникали в ответ на «безусловный» стимул. Облегчение ответов на «условный» стимул в таких опытах сохранялось 10-40 мин после отмены «безусловного» стимула, т.е. характеризовалось следовым эффектом. Последний можно было трактовать как проявление запоминания информационно значимых (условных) раздражителей, поступающих к регистрируемому нейрону.

Наиболее впечатляющие результаты удалось зафиксировать на нейронах гиппокампа, где следовые изменения синаптической активности в процессе переработки входной импульсации сохранились на протяжении часов и даже дней.

Каковы причины, лежащие в основе гетеросинаптического облегчения? Допускается следующий принципиальный механизм (см. рис.). Синаптический контакт (1) на некотором интеграторном нейроне проводит возбуждение от условного раздражителя. Исходно нейрон на условный раздражитель не реагирует вследствие низкой реактивности постсинаптической мембраны синапса (1) к выделяемому медиатору (1). Однако под влиянием квантов медиатора здесь возникают кратковременные конформационные перестройки постсинаптической мембраны. Синаптический контакт (2) обеспечивает передачу возбуждения на интеграторный нейрон от безусловного раздражителя. Выделяемый здесь медиатор (2) вызывает выраженную ответную реакцию. Предполагается, что возбуждения безусловного происхождения, помимо чисто электрических эффектов возбуждения нейрона-мишени, ускоряют протоплазматические биохимические реакции (3), направленные на активацию генома ядра нервной клетки (4). Результатом такой активации является изменение синтеза РНК и синтеза в рибосомах нейрона (5) нейроспецифического белка. В последующем вновь синтезированный белок (6) перемещается в сторону постсинаптической мембраны того синапса, который подвергся подпороговой активации в результате воздействия на него возбуждения условного происхождения. На заключительном этапе происходит встраивание белковой молекулы в пост-синаптическую мембрану данного синапса (7), при этом функциональная активность синапса-1 изменяется - из неэффективного синапс превращается в эффективный. Хорошая консолидация памяти развивается в течение часа, причем информация запоминается лучше, если она привлекла внимание, - мозг сам ее повторяет и лучше усваивает. Интересная гипотеза, объясняющая процесс трансформации функциональных свойств неэффективных синапсов, была предложена И.П.Ашмариным (1975). Допускается, что в результате непрерывного поступления к нейрону сигнальной информации в протоплазме нейрона усиливается синтез специфических белков-антигенов (гликопротеины памяти), характерных для данного нейрона. Эти белки являются компонентами синаптических мембран, и когда нейрон пребывает в состоянии относительного покоя, они синтезируются в количествах, достаточных только для их обновления. В период повторной импульсации, например, в ходе реверберации, при выработке ассоциативной связи происходит усиление синтеза  белков- антигенов, при этом синапс из неэффективного переходит в разряд эффективных – начинает «узнавать» первичный раздражитель, обеспечивает его облегченное проведение через нейрон.

Механизм повышения эффективности синаптической передачи в процессе образование временной связи между условным и безусловным возбуждением в ходе выработки условного рефлекса.
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Б. Важную роль в консолидации памяти играют нейропептиды. Показано, что пептиды могут находиться в пресинаптических терминалях в качестве сопутствующего медиатора. Например, вместе с норадреналином часто выделяется нейропептид У, опиоидные пептиды, соматостатин. Дофамин часто выделяется окончаниями аксонов вместе с холецистокинином, энкефалином; ацетилхолин - с вазоактивным интестинальным пептитодом, энкефалином, люлиберином; серотонин - с веществом Р, тиреолиберином, холецистокинином (И.П.Ашмарин). Доказано, что выделение пептидов в пресинаптических окончаниях зависит от частоты работы нейрона, при этом избыточное выделение пептида-спутника всегда наблюдается при усилении активности нейронов.

Различные медиаторы могут оказывать разные эффекты в процессах усвоения и хранения информации. Серотонин, например, ускоряет обучение и удлиняет сохранение навыков при положительном эмоциональном подкреплении (например, пищевом) Норадреналин ускоряет обучение в условиях применения отрицательного подкрепления (электрокожного).

Как влияют пептиды на клетку-мишень? Пептид-спутник может значительно повысить сродство рецептора постсинаптической мембраны к основному медиатору. Например, ВИП усиливает сродство к ацетилхолину более чем в 10 000 раз.

Пептиды выделяются нервными клетками не только в синаптическую щель, но и во внеклеточное пространство. Эффективный путь диффузии пептидов может составить 1 мм и более. Этого вполне достаточно, чтобы охватить своим влиянием (непосредственно или через систему вторых посредников - циклические нуклеотидов, ионов кальция) микроансамбль нейронов, изменяя его суммарную возбудимость, синхронизируя реактивность его нейронов, обеспечивая тем самым их включение в некоторый адаптивный поведенческий акт. Допускается, что мозаика образующихся функциональных групп нейронов, подвергнутых ней​рохимическому воздействию пептидов, может быть одним из механизмов оперативного функционального объединения нервных клеток в ходе обучения, в явлениях памяти. Прямые доказательства участия пептидов в механизмах памяти можно получить, контролируя их выделение в экстраклеточное пространство по показателям изменения химического; состава цереброспинальной жидкости у животных при обучении. Разработка этого направления серьезно ставит вопрос о возможности переносов выработанных навыков от одного животного к другому (Г.Унгар) с помощью образованных в ходе обучения и «отвечающих» за соответствующий навык специфических пептидов. Несомненный интерес о роли пептидов в процессах памяти представляют опыты с АКТГ, меланостимулирующим гормоном, вазопрессином. Как выяснилось, они обла​дают способностью стимулировать запоминание при введении извне. Заметно влияют на обучение и память, эндогенные опиатные пептиды - эндорфины и энкефалины.

Роль синтеза белка. После открытия способа кодирования генетической информации в ДНК (генетической памяти) и успешного изучения иммунологической памяти были предприняты попытки отыскать молекулярные основы нейронной памяти - возможного нервного субстрата энграммы. В частности, открытие структурных изменений нейронов в ходе ее формирования дало основание предполагать ключевую роль синтеза белка в консолидации памяти, т.е. в переводе информации из кратковременной в дролговременную форму её хранения. Известна молекулярная гипотеза памяти П.К.Анохина (1968), согласно которой биохимические процессы, протекающие на уровне протоплазмы, вызывают динамические изменения генома нейрона, и перестройку кода РНК, следствием чего является синтез адекватных для данной ситуации новых молекул белка - хра​нителей полученной информации.

Механизмы долговременной памяти изучены недостаточно, однако гипотезы, акцент в которых делается на изменения белкового обмена нейрона в качестве обязательного условия запоминания (консолидации памяти), в целом подтверждаются. В частности, активно разрабатывается гипотеза Х.Хидена о белковой природе памяти, согласно которой процесс фиксации информации в нервной клетке находит отражение в синтезе белка, в молекулу которой вводится соответствующий следовой отпечаток изменений молекул РНК. При этом молекула белка становится чувствительной к специфическому узору импульсного потока, т.е. она узнает афферентный поток импульсов. Гипотеза о белковой природе долговременной памяти подтверждается экспериментально.

Так, при угнетении механизмов, регулирующих синтез нейроспецифических белков, выработанные условные рефлексы сохраняются лишь в течение нескольких минут, иногда нескольких десятков минут, затем в динамике этих условных рефлексов отмечаются явные расстройства, указывающие на нарушение процессов сохранения приобретенного навыка. 

Мышление и речь

Мышление — сложнейший вид мозговой деятельности человека в процессе приспособления к новым условиям и решении новых жизненных задач. Процессы мышления сводятся к образованию общих представлений и понятий, а также суждений и умозаключений. Помимо словесно-логического, абстрактного существуют формы эмоционального мышления (оценка), практического или нагляд​но-действенного мышления.

Среди множества теорий, пытающихся объяснить природу мышления, наиболее распространены две: одна — рассматривает мышление как беззвучную речь, как выражение работы речевого меха​низма (и механизма письма), а у глухонемого — механизма жестикуляции; вторая — считает мышление своеобразным чисто пси​хическим процессом, лишенным образности и не совпадающим с внутренней речью. Полного подтверждения не получила ни одна из этих теорий. Раскрытие действительной сложности обоих процессов: превра​щения мысли в речь и извлечения основного содержания (мысли) из речевого сообщения — было связано с успехами психологии и лингвистики. По мнению Л. С. Выготского, мысль является сложнейшим обобщенным отражением действительности, направляющимся известными мотивами, т. е. это специфический процесс, сформированный в общественно-историческом развитии на базе той роли, которую играет язык в истории человечества. Поэтому мысль, которая на начальных этапах истории сама являлась конкретной развернутой деятельностью и которая лишь со временем превратилась в свернутый внутренний процесс, не может рассматриваться как изначальный «духовный» акт. В своих онтогенетических исследованиях Л. С. Выготский писал, что на ранних этапах развития ребенка всякое препятствие, формирующее «задачу», вызывает возникновение внешних проб, в которые включается анализирующая и планирующая внешняя речь. На последующих этапах развития эта развернутая внешняя речь, включающаяся в действие и способствующая решению задачи, переходит в шепотную речь, и именно эта внутренняя речь, еще более концентрируясь, становится основой глубинного процесса, который на конечных стадиях превращается в мысль. Восприятие речи является важнейшей стороной функционирования мозга человека. Обработка речевого сигнала проходит по законам сенсорных систем, хотя обладает специфическими особенностями, определяемыми сложной иерархической структурой речи. Речь как сигнал имеет два класса признаков: собственно физические признаки (фонемы, слоги) и информационные (просодические) признаки, состоящие в интегрировании отдельных сегментов в более крупные единицы — слова, фразы. В физиологии речевой функции обнаруживаются основные признаки отражения внутреннего (субъективного) и внешнего (объективного) мира. Это должно включать в себя, прежде всего механизм выделения существенных признаков внешних стимулов и соотношения этих признаков, которые формируют основу для обобщения. Другой составной частью механизмов речевой функции является обеспечение единства целенаправленной деятельности, сохранение задачи и интеграции замысла, лежащих в основе внутренней свернутой речи, которая является базой для реализации развернутой (экспрессивной) речи. Функция речи выполняется при обязательном взаимодействии этих двух механизмов: гностического и динамического. Локальные поражения левого полушария у правшей приводят к нарушению речевой функции в целом, а не к частичному выпадению какой-либо одной ее формы. Распад экспрессивной речи, связанный с нарушением динамических схем слов, неизбежно вызывает распад единства звука и смысла и, как следствие этого, нарушение понимания речи. Клинические исследования механизмов речепродукции и речевосприятий указывают на существенную роль как кортикальных формаций, прежде всего левого полушария, так и подкорковых образований — различных структур переднего и промежуточного мозга. Существует предположение о конвергенции механизмов, обеспечивающих раздельное восприятие и продукцию речи, которая усиливается от нижних этажей мозга к высшим, достигая максимума на элементах лобного полюса коры.

Сон, сновидения, гипноз

Особенности сна человека. В ночном сне человека различают периоды медленного сна, характеризующиеся медленными высокоамплитудными колебаниями ЭЭГ, и быстрого сна, на протяжении которого в ЭЭГ регистрируются высокочастотные низкоамплитудные колебания. Последние свойственны для активности бодрствующего человека. Поэтому быстрый сон стали именовать парадоксальным, а медленный — ортодоксальным сном. Интерес к стадии парадоксального сна обусловлен возможностью изучать психофизиологические корреляты этого состояния, которое увязывают с протеканием сновидений. Наиболее используемой классификацией стадий сна у человека является схема Лумиса.

Для спокойного бодрствования и дремоты характерен альфа-ритм, амплитуда которого постепенного уменьшается и может вообще исчезать. При внешнем раздражении наступает реакция активации, т. е. происходит смена альфа-ритма на высокочастотный бета-ритм (реакция десинхронизации). При появлении легкой сонливости возникает неустойчивая высокоамплитудная активность. Типичная картина парадоксального сна — низкоамплитудная нерегулярная активность с непостоянными редкими группами альфа-ритма и вспышками острых пилообразных волн. Длительность фаз сна вариабельна у разных возрастных групп людей. У пожилых людей снижается общая длительность сна, они чаще просыпаются, периоды глубокого медленного сна сокращаются.

Медленный сон, как отмечалось выше, сопровождается снижением вегетативного тонуса, — сужаются зрачки, розовеет кожа, усиливается потоотделение, снижается слезоотделение и слюноот​деление, снижается активность сердечно-сосудистой, дыхательной, пищеварительной и выделительной систем. Напротив, во время быстрого сна наступает «вегетативная буря». Для медленного сна характерны и медленные движения глаз, а в парадоксальном сне возникают быстрые глазные движения. Своей глубиной сон человека значительно отличается от сна животных. Глубокие стадии медленного сна — чисто человеческое приобретение, «артефакт цивилизации», что связано с безопасностью ночлега и сохранностью от неожиданного нападения. Во время медленного сна могут возникать приступы снохождения (сомнамбулизм), с этими же стадиями связаны ночные кошмары у детей и взрослых. Быстрый же сон, как правило, сопровождается сновидениями,

Сновидения. Проблема сновидений — наиболее загадочная об​ласть человеческой психики. Сны преимущественно носят зритель​ный характер. У слепорожденных во снах отсутствуют зрительные образы и преобладают осязательные. На характер сновидений ока​зывает влияние профессиональная деятельность человека: музыканты чаще переживают чисто слуховые сновидения. Отмечается зависимость сновидений от уровня интеллектуальности, утомления, пола, возраста. В целом сновидения отражают имеющиеся у личности проблемы, а материалом является конкретный опыт, накопленный в течение жизни. И. М. Сеченов называл сновидения «небывалыми комбинациями бывалых впечатлений». Установлено, что нет людей, не видящих сны. Сны возникают в среднем 4—6 раз за ночь. Если пробуждение наступает в стадии быстрого сна, 70—90 % людей детально и достаточно эмоционально рассказывает о своих снови​дениях, а если в медленном — лишь 7—10 %. При этом психические процессы медленного сна скорее выступают как мышление, пересказ событий прошедшего дня. Ф. П. Майоров рассматривал сновидения как следствие растормаживания нервных следовых процессов, связанных с прошлым жизненным опытом и социально обусловленных по своему содержанию. Для понимания механизмов извлечения из памяти следов и направленного характера сновидений может быть использована теория доминанты. Скрытые корковые или подкорковые доминанты могут выступать в качестве основных факторов сновидений, а сами последние могут возникать со всеми признаками доминанты (стереотипные навязчивые сновидения).

В. М. Бехтерев при анализе диагностического значения сновидений исходил из следующей позиции: в сновидениях происходят явления, которые развиваются из того же источника, что и внутренние переживания в состоянии бодрствования. Сновидения указывают на наличие в прошлом или в настоящем определенных физиологических или психических состояний.

Нарушение сна и бодрствования. Искусственное лишение человека сна является тяжелейшим испытанием. У животных, которые погибали в результате лишения сна, обнаруживали кровоизлияния в коре больших полушарий, в стволе и спинном мозгу. Нарушения сна очень распространены среди населения цивилизованных стран. У некоторых людей ощущение отсутствия сна может возникать даже тогда, когда он находится в глубокой стадии сна. Американские ученые исследовали людей с якобы плохим сном для выявления причин таких ложных ощущений. Оказалось, что у них нарушается ночью реальный отсчет времени, или во сне протекает активная психическая деятельность, или, наконец, имеют место качественные, а не количественные нарушения сна. Последнее зависит от дефицита глубокого медленного сна и частых ночных пробуждений. Следовательно, у части лиц действительно есть объективные основания быть неудовлетворенными своим сном. Основными причинами бессонницы считают недостаток мышечной деятельности, преклонный возраст и нарушения традиционного суточного ритма, вызванные цивилизацией. Главную роль в нарушениях сна играют неврозы, в борьбе, с которыми первое место занимает психотерапия (беседы с врачом, гипноз, аутогенная тренировка), затем физиотерапия (в частности, электросон), наконец, хемотерапия (психофармакология), заключающаяся в недифференцированном использовании снотворных средств, которые подавляют быстрый сон, сопровождающийся сновидениями.

Гипноз и внушение. Гипнотическое состояние является сноподобным состоянием с сохранением речевой связи (рапорта) гипнотика с гипнотизером. Различают три стадии гипноза: 1) сонливость, при которой гипнотик может противостоять словесному внушению и открыть глаза; 2) гипотаксия, легкий сон, когда он не может открыть глаза и подчиняется внушению; 3) сомнамбулизм, глубокий сон, когда гипнотик полностью подчинен гипнотизеру и характеризуется амнезией (забыванием предыдущих событий) после пробуж​дения.

Гипнабильность, т. е. подверженность гипнозу, степень и вид внушаемости. Зависит от возраста, пола, здоровья, усталости, интеллекта, т. е. от многих индивидуальных качеств личности. Внушение под гипнозом — лишь пример из общего учения о внушении, которое свойственно каждому человеку. При внушении происходит вторжение в сознание посторонней идеи или приказа без участия воли и внимания реципиента и иногда на подсознательном уровне его психики. Этим последним внушение отличается от убеждения, которое формируется с участием сознания. В отличие от внушения извне существует еще самовнушение, при котором в сознание внед​ряется не только определенная мысль, но и эмоциональное ее пе​реживание. Чистого самовнушения без воздействия на личность извне не бывает, поэтому источником процесса самовнушения всегда является внушение, т.е. внешние факторы. Механизмы гипноза до конца не изучены. В настоящее время гипноз рассматривается как специфическая разновидность бодрствования, на основании того, что внушенные гипнотический сон и какие либо действия – явления одного порядка. ЭЭГ человека в состоянии гипноза сходна с таковой при бодрствование. 

Формы научения

Существует несколько классификаций научения. Целесообразно все их объединить в четыре основные группы, преимущественно по критерию активности животного или человека; в ходе научения: а) пассивное (реактивное) научение; б) оперантное научение (ореratio - действие); в) научение с помощью наблюдения; г) инсайт.
I. Пассивное (реактивное) научение имеет место во всех случаях, когда организм пассивно (не прилагая целенаправленных усилий) реагирует на какие-то внешние факторы и когда в нервной системе формируются новые следы памяти. Пассивным научением являются следующие формы.                              
1. Привыкание - угасание ориентировочной реакции (рефлекс «что такое?», по И.П.Павлову). Если раздражитель многократно повторяется и не имеет особого значения для организма, организм прекращает на него реагировать, развивается привыкание. Ориентировочная реакция угасает. Привыкание - это не только самая простая, но, вероятно, и самая распространенная форма научения у человека и животных. За счет него нам удается игнорировать раздражители, не несущие никакой новизны и не имеющие для нас значения, сосредоточивая внимание на более важных явлениях. 2. Сенсибилизация - усиление реакции организма на повторяющийся стимул, если он вызывает каждый раз неприятные ощущения. 3. Импринтинг - запечатление в памяти новорожденного окружающей действительности. Импринтинг - особая форма ассоциативного научения, основанная на врожденной предрасположенности к определенным сочетаниям раздражителей и возникающих ответных реакций в ранний период развития организма. 4. Классические условные рефлексы по Павлову.

II. Оперантное научение. – с помощью которого организм добивается полезного результата с за счет активного поведения (научение с помощью вознаграждения – инструментальный условный рефлекс; метод проб и ошибок и т.п.)

III. Научение путем наблюдения. (Путем подражания, без понимания для чего это делается и викарного научения, т.е. наблюдения, при котором оценивается результат действия).

IV Научение путем инсайта (озарения) – внезапного нестандартного правильного решения задачи, как правило, является следствием объединения опыта, накопленного в памяти.
V. Экстраполяционного рефлекса – в его основе лежит способность определять направление дальнейшего перемещения значимого раздражителя или результата действия при определенных обстоятельствах.

Тестовые задачи

При достижении критического уровня деполяризации мембраны происходит:

генерация потенциала действия

реполяризация мембраны

развивается пороговая сила тока

аккомодация

1

К электрическим ответам возбудимых тканей относят всё, кроме:

раздражимость

сократимость

локальный ответ

реобаза

генераторный потенциал
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Величина потенциала покоя определяется, главным

образом, концентрационным градиентом ионов:

k(+)

Cl(-)

Ca(2+)

Na(+)

Mg(2+)

1

Термин возбудимые ткани применим к:

костной ткани

эпителиальной ткани

хрящевой ткани

железистой ткани

4

Верно ли утверждение: « В состоянии физиологического покоя клетки, её внутренний потенциал положителен по отношению к наружному, условно принимаемому за ноль"?

Да

Нет

2

Увеличение отрицательного заряда внутренней

поверхности клеточной мембраны называют:

деполяризацией

гиперполяризацией

потенциалом действия

тормозным постсинаптическим потенциалом

2

Соотношение ионов Na(+) выводящегося из клетки

и К (+) поступающего внутрь, при работе Na-K

насоса, соответствует (Na:K):

1:1

1:2

1:3

2:1

2:5

3:1

3:2

3:5

2:4

7

Роль К-Na насоса в формировании потенциала покоя:

создаёт градиент концентраций Na(+) и К(+)

поддерживает градиент концентраций Na(+) и K(+)

генерирует разность потенциалов

участвует в процессах пассивной ионной (Na-K)    диффузии

123

Потенциал покоя в среднем имеет значения (в мВ):

0..+50

0..+90

0..+140

0..-50

-10..-70

-20..-90

-50..-90

-50..-140

7

При действии на клетку раздражителя проницаемость

мембраны для Na(+):

уменьшается

увеличивается

не изменяется

2

Когда поток Na(+) из внешнего раствора в цитоплазму

превышает направленный наружу К(+) ток, происходит

изменение мембранного потенциала, соответствующее ..

фазе деполяризации

фазе реполяризации

фазе покоя

фазе возбуждения

фазе раздражения

1

Увеличение К(+) проницаемости для клеточной мембраны,

приводит к ...

деполяризации

реполяризации

появлению локальных токов

2

К физиологическим свойствам ионных каналов

мембран относят:

добротность

селективность

мозаичность

дискретность

электровозбудимость

нет правильных ответов
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Как называется этот процесс:

Раздражитель ...>

-> Деполяризация мембраны->повышение Na

проницаемости

^                     .

.                     .

...  Входящий Na ток <-

подпороговый ответ

следовая деполяризация

следовая гиперполяризация

регенеративная деполяризация

4

Критический уровень деполяризации приводит к:

последующей реполяризации

деполяризации

следовой гиперполяризации

следовой деполяризации

2

Первые признаки локального ответа появляются при

действии стимулов, составляющих ..Х.. % от

пороговой величины.

где, ..Х.. соответствует:

10-85

10-35

50-75

75-95

3

Фаза абсолютной рефрактерности обусловлена:

инактивацией натриевых каналов

повышением калиевой проводимости

инактивацией калиевых каналов

повышением натриевой проводимости

12

Автор теории проведения возбуждения при помощи

местных токов:

Нернст

Планк

Лапик

Вейс

Пфлюгер

Герман

6

Скорость проведения возбуждения, главным

образом, зависит от:

сопротивления окружающей волокно среды

внутреннего сопротивления волокна

концентрации ионов в внешней среде

концентрации ионов во внутренней среде

скоростями изменения ионной проводимости

12

"Лабильность" ткани определяется:

сопротивления окружающей волокно среды

внутреннего сопротивления волокна

концентрации ионов в внешней среде

концентрации ионов во внутренней среде

скоростями изменения ионной проводимости

5

В нервной системе позвоночных преимущественно  распространены нейроны:

униполярные

биполярные

мультиполярные
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Нейроны воспринимающие сигналы, возникающие

в рецепторах и проводящие их в ЦНС называются:

эфферентными

афферентными

вставочными

2

В области аксонного холмика нервной клетки

порог возбудимости, по сравнению с другими

участками, .... :

выше

ниже

одинаков

2

Медиатор вызывает генерацию:

пресинаптического потенциала

постсинаптического потенциала

потенциала действия

потенциала покоя

2

Синаптическая задержка свойственна:

химическим синапсам

электрическим синапсам

для всех видов синапсов

1

Двухстороннее проведение возбуждения

свойственно для:

химических синапсов

электрических синапсов

для всех видов синапсов

2

Одностороннее проведение возбуждения

свойственно для:

химических синапсов

электрических синапсов

для всех видов синапсов

1

Электрические синапсы могут быть:

тормозные

возбуждающие

смешанные

2

Модуляции подвержена:

химическая передача

электрическая передача

1

Синапсы чувствительные к изменению

температуры:

химические

электрические

нет правильных ответов

1

Синаптическая задержка определяется,

главным образом:

свойствами мембран синапса

временем разрушения медиатора

скоростью транспорта ионов Са(2+)

особенностями медиатора

3

К холинэргическим нейронам относят нейроны

высвобождающие в своих окончаниях медиатор:

серотонин

ацетилхолин

дофамин

2

К адренергическим нейронам относят нейроны

высвобождающие в своих окончаниях медиатор:

серотонин

ацетилхолин

дофамин

3

К медиаторам синаптического торможения

относят:

адреналин

дофамин

ренин

гамма-аминомаслянную кислоту

глицин

серотонин

45

ВПСП приводит к деполяризации клетки за

счет:

увеличения проницаемости для Na(+)

увеличения проницаемости для Са (2+)

уменьшения проницаемости для К(+)

нет правильных ответов
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Как называется нервный процесс вызываемый

возбуждением и проявляющийся в подавлении

другого возбуждения ?

реципрокным

торможением

локальным

ВПСП

возбуждением

2

Структурной основой пресинаптического

торможения является:

аксоаксонные синапсы

аксодендритные синапсы

дендродендритные

1

Способность нейрона устанавливать многочисленные

синаптические связи с различными нервными клетками

называется:

дивергенцией

конвергенцией

синаптическим взаимодействием

1

Схождение различных путей проведения нервных

импульсов к доной и той же нервной клетке

называется:

дивергенцией

конвергенцией

синаптическим взаимодействием

2

Рефлексы, рефлекторные дуги которых имеют

один синапс называется:

моносинаптическими рефлексами

биполярным

простыми рефлексами

полисинаптическими рефлексами

1

Что произойдет в случае одновременного

поступления нескольких афферентных

влияний ВПСП на одни и те же мотонейроны,

в случае перекрытия их синаптических полей

образуемых афферентными частями?

окклюзия

облегчение

конвергенция

дивергенция

1

Расширение рецептивного поля рефлекса

вызванного усилением раздражения, называется:

иррадиацией возбуждения

суммацией возбуждения

окклюзией

конвергенцией

дивергенцией

1

Передний мозг включает в себя:

продолговатый мозг

варолиев мост

таламус

гипоталамус

кору больших полушарий

стриопаллидарную систему

обонятельные луковицы

миндалину
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Дорсальные корешки спинного мозга

образованны отростками:

афферентных нейронов

эфферентных нейронов

вставочных нейронов

1

В вентральных корешках спинного мозга

проходят аксоны:

мотонейронов

преганглионарных нейронов ВНС

чувствительных нейронов

вставочных нейронов

полисинаптических нейронов

12

После одностороннего повреждении задних

корешков спинного мозга на стороне повреждения

будет наблюдаться:

выключение двигательных реакций

сохранение двигательных реакций

отсутствие чувствительности

сохранение чувствительности

тремор конечностей

3

По организации нейроны спинного мозга

относятся к:

биполярным

мультиполярным

монополярным

1

Боковые рога спинного мозга - находятся в:

шейном отделе спинного мозга

грудном отделе спинного мозга

поясничном отделе спинного мозга

крестцовом отделе спинного мозга

2

Серое вещество спинного мозга образованно:

скоплением тел нервных клеток

аксонами нервных клеток

1

Белое вещество спинного мозга образованно:

скоплением тел нервных клеток

аксонами нервных клеток

2

В дорсальных рогах спинного мозга залегают

тела:

двигательных нейронов

вставочных нейронов

чувствительных нейронов

1

В промежуточной зоне спинного мозга залегают

преимущественно:

двигательные нейроны

вставочные нейроны

чувствительные нейроны

2

Вегетативные ядра  крестцового отдела спинного мозга относятся к:

симпатической н.с.

парасимпатической н.с.

2

Ретикулярная формация заднего мозга оказывает

активирующее влияние на:

кору больших полушарий

спинальные рефлексы

зрительный анализатор

1

К функциям гипоталамуса относят всё кроме:

регуляции тонуса ВНС

терморегуляции

приспособительные поведенческие реакции

выработки гормонов (АДГ,окситоцин, и т.д)

координации двигательной активности

5

Старая кора включает в себя такие

анатомические образования как:

поясная извилина

извилина гипокампа

миндалина

обонятельные луковицы
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Обонятельный мозг выполняет функции

связанные с:

регуляцией ВНС

инстинктивным поведением

формированием эмоций

формированием целенаправленных движений

123

Двигательная область коры головного мозга расположена у человека в:

прецентральной извилине

постцентральной извилине

верхней височной извилине

нижней лобной извилине

1

Научение, с помощью которого организм добивается

полезного результата за счет активного поведения называется:

инсайт

экстраполяционное

оперантное

3

Стадия гипноза,  при которой гипнотик может противостоять словесному внушению и открыть глаза

сонливость

гипотаксия

сомнамбулизм

1

Бета – ритм ЭЭГ свойственен стадии:

Сна

Активности

2

Синоним «мгновенной» памяти:

Долговременная

Сенсорная

Интрарецепторная

Эксцизионная

2

Основой долговременной памяти являются:

Рецепторный потенциал

Реверберация

Структурные и биохимические изменения в нейронах

3

Рефлексы, реализующиеся по анатомическим путям, определенным генетически-

Условные

Безусловные

2

Рефлексы,  которые Реализуются по функционально-организующимся временным (замыкательным) связям

Условные

Безусловные

1

Рефлексы которые приспосабливают организм к действию стимула,

которое еще предстоит испытать, т.е. имеют сигнальное (предупредительное)значение

Условные

Безусловные

1

Рефлекторная теория И.П. Павлова включает в себя принципы все, кроме:

Причинность

Единство

Структурность

Многообразие

4

